

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.279

Palma de Mallorca.—Martes 14 de Junio de 1938 2.º T.

PALABRAS DEL CAUDILLO

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

OTRA JORNADA TRIUNFAL PARA ESPAÑA

Ayer, a las siete y cuarto de la tarde, fueron ocupados CASTELLON DE LA PLANA Y EL GRAO

También da cuenta el parte oficial de haberse ocupado Albocácer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Borriol, Lucena del Cid y Villahermosa

¡VIVA ESPAÑA! ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

NOTICIAS OFICIALES

Castellón ya es de España

LAS MANIOBRAS CONTRA LA PAZ

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 12

En el frente de Teruel, el furioso temporal desencadenado en la noche de ayer y en el día de hoy, que hizo intransitables los caminos, ha impedido toda actividad.

En el frente de Castellón, nuestras tropas han continuado su brillante y profundo avance, ocupando varios pueblos y posiciones de gran importancia. Se tienen noticias de haberse hecho muchos prisioneros, cuyo número exacto no se conoce a la hora de dar el parte. También se ha cogido gran cantidad de armamento y material.

En el Cinqueta y Alto Cinca, se han ocupado, por nuestras tropas, los pueblos de Serveto, Senés, Puértoles, La Fortunada y otras posiciones. Estas operaciones han demostrado, una vez más, la fortaleza de nuestras tropas, puesto que se han verificado bajo frío intensísimo y copiosa nevada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer se bombardearon el puerto, la estación del ferrocarril y la carretera al Sur de Castellón.

Salamanca, 12 de Junio de 1938.—2.º Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 13

En el Cinqueta y alto Cinca, a pesar de que el temporal de lluvia y nieve ha dificultado la progresión de nuestras fuerzas, se han alcanzado el pueblo de Sine y el hospital al Este de Puértola y se ha pasado el río Yaga.

En el frente de Teruel, venciendo la resistencia enemiga, se ha ocupado y rebasado el macizo Alto del Buitre y toda la región del Estrecho cogiéndose más de 100 muertos de los rojos, 52 prisioneros, 7 ametralladoras y muchos fusiles y material.

En el frente de Castellón a las siete y cuarto de la tarde se ha ocupado la capital de Castellón de la Plana y El Grao, después de causar gran derrota al enemigo, y se ha seguido avanzando cortando las comunicaciones con Villareal. La población civil de la capital ha quedado en la ciudad en su mayor parte.

Esta gran victoria ha sido el final del arrollador y brillantísimo avance de nuestras tropas en estos últimos días, en los que se han ocupado los pueblos de Albocácer, Sierra Engarcerán, La Barona, Villafamés, Borriol y todos los situados al Este de ellos hasta el mar, así como también los de Lucena del Cid y Villahermosa.

Es enorme el número de bajas que se han hecho al enemigo, lo mismo que el de prisioneros, armamento y material, que hasta ahora ha sido imposible clasificar.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el bombardeo del aerodromo de Alicante llevado a cabo por nuestra aviación en la noche del 10 al 11, se consiguió incendiar el taller de montaje de aviones.

En el día de hoy se han bombardeado el tráfico y vías de comunicación de Castellón a Sagunto por las que se retira el enemigo, habiéndose observado incendios de gasolina en las estaciones de Villarreal y Nules.

También ha sido bombardeado un velero en el puerto de Castellón.
Salamanca, 13 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.
De orden de S. E.
El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Los pueblos ocupados

Castellón de la Plana.—Ciudad de 34.457 habitantes. Dista 69 kilómetros de Valencia y 359 de Madrid. Abunda en terreno montañoso, cuyo punto de reunión es Peñagolosa. La ciudad está en terreno llano y delicioso, a 4 km. del mar, donde se halla el Grao. Cruzan por Castellón la carretera y ferrocarril de Valencia a Barcelona. Su clima es muy benigno y su suelo produce cereales, aceites, vinos y frutas. Exporta naranjas y vinos. La cosecha de cáñamo da grandes beneficios.

Villafamés.—Villa con 7.356 habitantes, a 24 km. de Castellón. Produce cebada, vinos, aceite, algarrobas, higos y almendras.

Lucena del Cid.—Villa cabeza de Partido judicial de la Provincia de Castellón de la Plana situada sobre una altura a 500 metros sobre el nivel del mar y distante 33 kilómetros de la capital. Su población es de 4.400 habitantes y es rica en minería, maíz, patatas, frutas y caza.

Albocácer.—Villa de la Provincia

de Castellón de la Plana, cabeza de partido judicial con unos 3.700 habitantes. Se halla situada a 44 kilómetros de la capital y de Alcalá de Chisvert dista 29 kilómetros. Está unida dicha villa por carreteras con Alcalá de Chisvert, San Mateo, Morella y Villafamés, terminando las dos últimas en la capital. Produce cereales y aceite.

Borriol.—Villa de la Provincia y partido judicial de Castellón de la Plana de la que dista 9 kilómetros. tiene 3.400 habitantes y produce algarrobas, aceite, ganado cabrío y lanar y abunda la caza.

Villahermosa del Rto.—Villa de 2.741 habitantes a 20 kilómetros de Lucena del Cid y a 48 de Castellón. Le bañan los ríos Carbo y Villahermosa. Produce manzanas. Minas de cobre y otros metales.

Sierra Engarcerán.—Villa con 2.688 habitantes a 16 kilómetros de Albocácer y 36 de Castellón. Produce trigo, aceite, vino, almendras y patatas.

Cuando anoche, a las once y media, el locutor de Radio Nacional empezó a dar el parte oficial, con la inflexión de su voz nos dió ya a conocer que la noticia que se esperaba, momento por momento, era un hecho.

Y así fué. Pocos segundos después daba la noticia sensacional: a las siete y cuarto las tropas de España, de la auténtica España de Franco, habían entrado en la capital levantina, incorporándola a la Patria y liberándola del dominio rojo, que la tenía sojuzgada desde el principio del Glorioso Movimiento Nacional. Y tras esto, una retahíla de pueblos que son ya de la eterna España.

Nuestro corazón de españoles vibra desde aquel momento con más fuerza. Y ello es al constatar como, bajo el mando del Caudillo invicto, la tierra sagrada de la Patria inmortal y heroica va adquiriendo no más importancia, pero sí más extensión, al unir a la España liberada los pueblos y ciudades arrancados a la horda marxista.

Como Málaga, y San Sebastián, y Bilbao, y Santander, y Lérida, y Gijón, es hoy Castellón una nueva capital que queda engarzada a la corona de la Patria. Y como un motivo más de júbilo, allí ha recibido al Ejército del Salvador de España la población civil, que así sabrá pronto de la diferencia entre el mando de los sin Dios y sin Patria y el mando de los que a España, a la Religión y a la Civilización occidental, han votado sus mejores energías.

Hoy, como en los grandés días de esta guerra santa en todos los aspectos, sólo unos gritos son bastantes a traducir nuestra emoción de españoles de Franco.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA CASTELLON ESPAÑOL!
¡ARRIBA ESPAÑA!

Manifestación para esta tarde

El Alcalde de Palma Sr. Zaforteza convoca al vecindario para que esta tarde, a las seis, se congreguen en la Plaza de Cort, con objeto de celebrar la manifestación de júbilo por la incorporación de Castellón a España.

Se ha escogido esta hora, nos dijo el Alcalde, para que puedan concurrir a la manifestación los obreros después que hayan abandonado el trabajo.

CRONICA DEL FRENTE DE CASTELLON

La estrepitosa caída de las líneas rojas

Un día de triunfo.—Se copan dos baterías rojas.— Los mártires de España inmolados por los marxistas.—Ocupación de Lucena del Cid

Frente de Castellón

Ha comenzado el derrumbamiento de la provincia de Castellón con caracteres verdaderamente triunfales. Los marxistas decían que nos habían detenido y pregonaban por los cuatro vientos que no habíamos estrellado contra sus fortificaciones; pero he aquí que merced a las operaciones realizadas en la última semana el frente se derrumba con estrépito de hundimiento definitivo; todos los puntos de apoyo de resistencia roja han caído en poder de nuestras fuerzas, con una facilidad que sorprende, después de una tenaz resistencia de días anteriores.

El día de ayer fué de triunfo porque se desbordaron líneas enteras rojas; no importa que contingentes marxistas hubiesen acudido en socorro, porque no pudieron resistir el enorme ímpetu de nuestras divisiones; así nuestras fuerzas han desbordado a las marxistas por todas partes; cada barrancada, cada cota y cada montaña que es una posición inexpugnable para aislar a los rojos.

En la retaguardia de las líneas marxistas han encontrado dos baterías que disparaban antes contra nuestras vanguardias al margen de la carretera; una sección de infantería rodeó a los artilleros rojos quienes se rindieron inmediatamente.

Otras columnas de nuestras tropas han entrado en un importante pueblo que está situado sobre la carretera de Castellón. Según declaraciones de evadidos rojos, los marxistas se dieron cuenta de la difícil situación en que se encontraban y por esto se las observaba con un nerviosismo y por tanto no pudieron reaccionar; compañías enteras de nuestras columnas han cogido montones ingentes de fusiles, depósitos

de municiones, ametralladoras, granadas de mano, cocinas de campaña, material de fortificación, etc.

En uno de los pueblos importantes, ocupado por nuestras fuerzas se constituyó un comité anarquista que asesinaba a mansalva a las personas de derecha o a los que no simpatizaban con la causa revolucionaria; sólo en un día se mataron a 17 personas del pueblo, y hasta algunas mujeres y jovencitas.

Entre los mártires se encuentra el sacerdote Vicente Mella, de 71 años; don Francisco Meñaza, por ser persona de derechas, y don Francisco Solana, por este gran delito. Desde los primeros momentos de la dominación marxista las iglesias fueron convertidas en almacenes y garages, y en cuanto nuestras tropas se hicieron dueñas de la ciudad las limpiarán para que hoy domingo se pueda celebrar el Santo Sacrificio de la Misa.

Otros varios pueblos de importancia fueron ocupados en análogas circunstancias; irrumpieron nuestros muchachos lanzándose sobre las fortificaciones rojas, perforándolas y avanzando hacia el Sur.

Otras columnas ocuparon al asalto otras numerosas posiciones; al mediodía estaban las fuerzas en otra población importante, continuando su avance y rebasándola.

Los rojos al sur de Alcora pretendieron hacerse fuertes, pero todas las resistencias fueron vencidas y los milicianos no pudieron resistir el ímpetu de nuestras aguerridas tropas.

Las tropas que operan en el sector de Lucena del Cid han continuado su plan que ha tenido el más clamoroso éxito; estas mismas fuerzas han ocupado otra importante población, venciendo al término la resistencia que el enemigo intentó oponer.

«Imponían las Constituciones la «obligación» de defender la Patria con las armas. De nada nos habría servido ese precepto formalista en esta magna ocasión si nuestra juventud, consciente conmigo de la anchura de la empresa que nos cabía el honor de realizar, no se hubiera entregado a ella con el alma encendida de espíritu y sacrificio y con el ímpetu que no se pone en el cumplimiento de los reglamentos, sino en las obras colectivas que pasan a la Historia con el estigma sagrado de la virtud.»

Detrás de la barricada

Los soviets y sólo los soviets, son los que manobran contra la paz en todas partes y particularmente, el seno de la Comisión de Londres. Hasta el ministro de Negocios Extranjeros de Francia está contra los soviets. Así lo afirman algunos periódicos de París. Por lo demás, todos quieren la paz; todos quieren la no-intervención; todos quieren que la concordia iniciada con el acuerdo anglo-italiano se convierta en una pacificación general. Todos, incluso los contrabandistas de armas y de municiones que operan en la frontera francoespañola, incluso los periodistas parisenses que envenenan la opinión internacional, incluso la prensa judía de Londres, que continúa soliviantando a los lectores contra Chamberlain y contra Italia.

Los soviets creen cumplir su misión, desarrollan su programa, dan prueba de un mínimo de coherencia; pero el Gobierno francés —que es de frente popular y procura no hacerlo saber— el Gobierno francés es el cómplice necesario de los soviets en su maniobra contra la paz. Si la frontera de los Pirineos no estuviese abierta al tráfico prohibido, la guerra de España estaría a punto de terminar y como todo depende de esa guerra, incluso la famosa cuestión del Mediterráneo, es claro que alimentar la resistencia de los rojos equivale a alimentar la tensión internacional.

Las palabras pronunciadas en Londres por un delegado soviético no tienen la menor importancia, ya que se ha visto como pueden tomar

se decisiones importantes a despecho de la voluntad de los soviets. Mas que las palabras son los hechos los que obran sobre el curso de los acontecimientos españoles. Y los hechos deplorados son exclusivamente franceses.

El ministro Bonnet, que habría dado consejos de moderación al embajador soviético tiene un problema mucho más importante entre manos: el problema fijado por Mussolini en una frase e-cultórica en Génova.

Son los mismos periódicos franceses los que denuncian las cotidianas violaciones de la no-intervención consumadas a través de la frontera de los Pirineos. Y es el mismo Gobierno francés el que aspira al refuerzo de su ya antigua política rusofilia por medio de una solidaridad no solamente ideológica con la España roja. Las maniobras contra la paz son éstas, no las de los soviets. Los soviets siguen firmes en su decidida aversión contra todo lo que no es comunismo o preparación para el comunismo. La Francia del frente popular maniobra entre esta firmeza y las mudanzas de las relaciones internacionales. Exactamente como hacia durante el conflicto africano, tratando de prolongarlo con una diestra dosificación de las sanciones maniobrando entre la hostilidad abierta de Inglaterra y la necesidad de no precipitar intempestivamente lo irreparable. La barricada, no se remueve con las maliciosas maniobras diplomáticas, y una barricada no removida a tiempo hay que expugnarla de todos modos.

entre otras las siguientes disposiciones:

Vicepresidencia del Consejo de Ministros: Orden dictando normas para la incautación y embargo de los objetos que se mencionan en el decreto de 7 de Noviembre de 1936.

Otro relativo a las personas que hayan pertenecido al frente popular o sean opuestas al Movimiento Nacional.

Hacienda: Orden señalando las tarifas que deberán regir para las aduanas después de la liquidación de la segunda decena de Junio, que será de 178 66 por ciento.

Concha Espina Académica de Letras de Nueva York

Burgos.—La prensa nacional de estos días da cuenta de que la Academia de Letras de Nueva York ha acordado nombrar socio de la misma a la ilustre escritora española, doña Concha Espina.

Esta escritora es autora de un libro titulado «Retaguardia», libro en el que se describen los horrores de la dominación bolchevique.

Interesante estadística de la metralla caída y destrozos causados por ella en Huesca

Zaragoza.—Se está planeando un proyecto para reconstruir la ciudad de Huesca; se ha calculado que las granadas de artillería y las bombas de aviación han caído en Huesca en una extensión de 660 kilómetros cuadrados; el peso de la metralla roja asciende a 165 toneladas, correspondiendo por tanto 250 gramos de hierro por metro cuadrado.

El valor de los edificios destruidos alcanza la cifra de 25.000.000 de pesetas y se pusieron unos juntos a otros los cristales rotos cubriendo una extensión de 1.400 metros cuadrados.

La vida en la España Nacional

Sumario del «Boletín Oficial del Estado»

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado en su número de ayer publica

LA BANDERA DE ESPAÑA SE VA ENSEÑOREANDO DE LAS COSTAS MEDITERRANEAS

El desmoronamiento del frente de Castellón

Han sido triunfales las jornadas señaladas estos días pasados. El interés lo ha tenido en el frente de Castellón ya que el enemigo ha sufrido un desmoronamiento completo. Todos los intentos de reacción de maniobras ante nuestros soldados han sido estériles ya que la toma de las cotas importantes fué la causa primordial de nuestra victoria.

respondido al frente de Castellón ya que ha tenido toda la atención puesta en él ante la marcha de nuestras tropas que van de victoria en victoria.

Las tropas nacionales en los suburbios de Castellón. — 10 mil prisioneros

Zaragoza. — Por noticias que se reciben del frente de combate pero que todavía no han sido confirmadas se sabe que las vanguardias de las tropas nacionalistas han llegado a los suburbios de Castellón de la Plana. También se indica que las tropas nacionalistas no encuentran resistencia ya que parece que los rojos se han retirado a otras posiciones a retaguardia.

El número de prisioneros hechos por las tropas nacionalistas en el curso de la ofensiva de Castellón se estima en unos 10 mil.

La guerra española desde el extranjero

Los objetivos millares según la prensa inglesa

Londres. — A pesar de los bombardeos aéreos y de lo publicado por los periódicos de izquierda ingleses vamos a relatar lo publicado por otros no rojos del todo.

Con referencia a las campañas que se hacen en Londres sobre aquel particular y al probable envío de una comisión internacional para enviarla a España para estudiar los objetivos militares el periódico The Observer declara que existe una lamentable equivocación sobre lo que verdaderamente puede llamarse objetivo militar. Dice que en una guerra, ya sea por medios directos o indirectos, derrumbar la moral del enemigo, es un objetivo militar y que la humanización en una guerra, presenta un problema de difícil solución.

Es evidente, observa The Tablet, que las noticias que se tienen en Londres de los bombardeos aéreos provienen de Barcelona y llegan a Londres con un alto sentido dramático, pero en la guerra aérea tiene una gran importancia la destrucción no solo de objetivos militares propios sino de columnas de aprovisionamiento y de convoyes de material de guerra.

Comité de no intervención

Londres. — En los círculos diplomáticos de la capital británica se afirma, que el Comité de no intervención no volverá a reunirse hasta finales de la próxima semana.

Numerosos rojos se han refugiado en Francia dice «Le Temps»

Paris. — Según comunica «Le Temps», numerosos rojos españoles se han refugiado en territorio francés atravesando la región de Coll-de-Sena; se espera la llegada de contingentes muchos mayores de refugiados.

Los barcos de guerra ingleses no pueden defender a todos los mercantes que llevan bandera inglesa para el contrabando

Londres. — «Daily Express» refiriéndose a los buques mercantes ingleses que se acercan a puertos rojos españoles, dice que todos los buques que navegan en aguas rojas lo hacen por su cuenta y riesgo, pues saben los peligros que corren y sus ganancias se hacen calculando los riesgos que puedan correr. Estos buques que en su mayoría extranjeros, si bien es cierto que llevan la bandera británica, aunque también en el palo más alto del barco llevan la bandera roja, y los tripulantes súbditos griegos. Se trata pues de buques que llevan la bandera inglesa para proteger el contrabando, y esto no lo pueden defender nuestros buques en aguas jurisdiccionales.

Las medidas a tomar para proteger a los barcos ingleses, la investigación sobre los bombardeos aéreos, la retirada de voluntarios; he aquí los temas que preocupan al Gobierno inglés

Londres. — Los periódicos de la capital muestran gran reserva en relación con las medidas que el gobierno inglés piensa tomar para proteger a los barcos ingleses en aguas españolas.

Es posible que se llegue a un acuerdo en el consejo del lunes y que el presidente Chamberlain de a conocer este en la sesión de la Cámara de los Comunes del martes.

Estos días de vacaciones se han aprovechado para ponerse de acuerdo los gobiernos inglés y francés y hasta el embajador inglés en Roma se dirigió al gobierno italiano para saber su actitud en relación con las medidas que el gobierno inglés crea oportunas que se han de tomar. Por otra parte ya han llegado a dicha capital los informes de los represen-

tantes de Inglaterra en los dos bandos de España. En relación con el envío de una comisión que tiene que trasladarse a España para estudiar los efectos de los bombardeos aéreos, el correspondiente del periódico Daily Express siente que el gobierno de los Estados Unidos no haya contestado a dicha encuesta de participación.

De Roma envían a dicho periódico un comunicado en el que se manifiesta que en los círculos políticos de dicha capital están convencidos de que Inglaterra al menos por ahora no se mostrará partidaria de acudir a medidas radicales.

Después de referirse al plan de la retirada de los extranjeros, el Daily Express declara que este sería un medio efectivo para que los bombardeos aéreos terminaran y añade que es posible que se llegue a un acuerdo en los que se refiere a dicha retirada precisamente durante esta semana. Declara que una vez hayan llegado a España dichas dos comisiones de investigación se irá al cierre de la frontera francesa siendo entonces imposible la entrada de toda clase de material de guerra a la España roja. Esto daría como consecuencia a la disminución de las ocasiones de ejercer represalias.

Al mismo tiempo los observadores nombrados por el Comité de no intervención ya estarán en los puertos españoles para comprobar si se bombardean los objetivos militares o no. A última hora se supo no se ha celebrado el Consejo anunciado.

El CAUDILLO lo dijo: Mallorca para Valencia. Cómo?, el miércoles, 15 en el Principal.

La situación de la España roja

Los rojos confiaban en los acuerdos de Ginebra y quedaron defraudados

Toulouse. — Unos aviadores rojos que han llegado a esta capital no ocultan la situación grave en la zona marxista catalana, no ya por la desesperación misma de la guerra sino la falta de trabajo que se observa en la zona roja.

Los rojos tenían confianza en los acuerdos que pudiera adoptar Ginebra, creyéndose que a consecuencia de ellos desaparecería la no intervención y han quedado totalmente desesperanzados después del resultado catastrófico de la ofensiva planeada sobre Balaguer y Tremp.

Incluso los mandos rojos creen en la eventualidad de una sublevación, que si bien no se puede llevar a cabo ahora es posible que se produzcan acontecimientos favorables para ellos.

No es posible ahora sublevarse en Barcelona por la sencilla razón de que en Barcelona hay muchos asturianos y vascos que hacen imposible estos propósitos.

Han llegado a Alicante 40 mil refugiados

Alicante. — La llegada a esta capital de 40 mil refugiados ha hecho que el reparto de víveres se haga con mucha dificultad, dando lugar a que se produjeran manifestaciones de protesta que fueron disueltas por los guardias de asalto.

En Barcelona comerán carne; pero congelada y a 9 pesetas kg...

Salamanca. — «La Vanguardia» de Barcelona publica una noticia de que al fin ha llegado carne que va a ser vendida al público al precio de 9 pesetas el kilo.

Hay que hacer constar que la carne a que se refiere el periódico es congelada. Las autoridades rojas han probl-

bido la venta en los bares de lo que se denomina «papas» ante la carencia de patatas.

Como tratan los Carabineros rojos a los que intentan pasar la frontera

Perpignan. — A últimas horas de esta tarde un grupo de unos 250 individuos han pretendido evadirse de la zona roja atravesando la frontera franco-catalana.

Los carabineros que prestaban el servicio de vigilancia mataron a 25 de ellos e hirieron a otros muchos que a pesar de ellos se han dado a la fuga; 80 han sido hechos prisioneros, 24 atravesaron la frontera y el resto se halla esparcido por los montes próximos esperando la llegada de la noche para evadirse valiéndose de la obscuridad y llegar a territorio francés. Mientras tanto los carabineros rojos están efectuando batidas para tratar de impedir esta evasión.

Gas y Electricidad, S. A.

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de la Sociedad Alumbrado por Gas, 5%, emisiones de 1919 y 1920, que el sorteo celebrado el día 11 del actual ante el notario D. Manuel Cerdó correspondió amortizar los siguientes títulos:

EMISION 1919: 8, 15, 32, 35, 68, 81, 99, 101, 201, 219, 259, 262, 287, 308, 325, 398, 399, 406, 418, 439, 478, 509, 510, 527, 535, 581, 623, 637, 649, 702, 723, 742, 797, 798, 808, 834, 865, 872, 878, 879, 914, 924, 976, 980, 1001, 1029, 1032, 1043, 1099, 1117, 1144, 1164, 1173, 1238, 1239, 1241, 1260, 1267, 1304, 1400, 1403, 1405, 1467, 1477, 1485, 1487, 1490, 1491, 1510, 1561, 1562, 1624, 1714, 1730, 1735, 1757, 1779, 1791, 1841, 1913, 1935, 1985.

EMISION 1920: 2038, 2060, 2061, 2063, 2070, 2071, 2089, 2145, 2161, 2162, 2163, 2172, 2264, 2304, 2331, 2355, 2357, 2367, 2387, 2389, 2427, 2511, 2550, 2588, 2593, 2628, 2630, 2661, 2681, 2692, 2703, 2720, 2774, 2795, 2796, 2855, 2932, 2963, 3009, 3011, 3025, 3043, 3069, 3108, 3121, 3123, 3133, 3148, 3160, 3172, 3190, 3205, 3211, 3246, 3296, 3314, 3367, 3368, 3394, 3399, 3403, 3404, 3410, 3530, 3591, 3611, 3618, 3670, 3685, 3713, 3756, 3758, 3774, 3792, 3887, 3890, 3909, 3922, 3924, 3958, 3986, 3996.

El importe de dichas obligaciones será satisfecho a partir del día primero de julio próximo, no devengando, por tanto, desde dicha fecha intereses. Palma de Mallorca, 13 de junio de 1938, II T.

GAS Y ELECTRICIDAD, S. A. L. M. Burgess. Director Gerente

FRONTON BALEAR Hoy Martes 14 de Junio de 1938 tarde a las 5

Atano - Echave contra Barrenechea - Arrate Erdoza II - Solozabal contra Zulaica - Isasi Y QUINIELAS

Artículos de goma Amiantos y Empaquetaduras Suelas de goma Reparaciones de Neumáticos y Cámaras. CASA CODINA LA CASA DE LAS GOMAS (Junto al Borne) PALMA

Dr. José Ferrero Velasco Ex-Cirujano del Hospital Español de Paris. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

C. Pascual Piel, Sífilis y Vias urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación. Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida, 9.

Hallazgo El día 2, se encontró un billete de Banco, que se entregará a quien acredite ser su dueño. Darán informes en esta Administración «El Día», Dantús, 2.

Balneario Balear SAN FRANCISCO, 19 Baños higiénicos y medicinales DUCHAS FRIAS

Nodriza Se desea, prefiriéndose de 3 o 4 meses Razón: Protección, 6, 2.º

STA. CARMEN VILLALONGA COLL HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Sus padres, hermanos, hijos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario, funeral y conducción del cadáver a su última morada, que se celebrará hoy martes día 14 a las diez y media, once y doce respectivamente en la Iglesia Parroquial de la Vileta.

Casa mortuoria: Zaragoza, 42, (Són Serra). El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DON ESTEBAN MORAGUES PUJOL

Ha fallecido el día de ayer a la edad de 71 años después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus afligidos hijos: Rafael, Juan, Alférez de Artillería, Esteban, Miguel, Vicente y Gabriel así como sus hermanos, hermanos y hermanas políticas y demás familia, al participarlo a sus amistades les invitan al funeral que se celebrará en esta Parroquia el martes 14 del actual a las 9 y media de la mañana.

Andraitx 13 Junio de 1938. No se invita particularmente.

INFORMACION LOCAL

El Comité Delegado Antituberculoso

Por disposición del Patronato Nacional Antituberculoso, el Delegado de Orden Público ha quedado incluido como vocal en el Comité Delegado Antituberculoso.

Aviso de subasta

En virtud del anuncio publicado en el Boletín Oficial de la Provincia n.º 11.158, a las once horas del día 20 del corriente mes, y ante la Junta Económica de Presas, se procederá a la venta en pública subasta de seis lotes, comprendiendo unidades diversas productos varios del ramo de perfumería, peluquería, jarabes de frutas y bebidas, productos farmacéuticos, 120 paraguas y una cafetera «Express», según el detalle y con arreglo a las condiciones que se especifican en el pliego que se halla de manifiesto en la Intendencia de Marina (Trasmediterránea-Muelle) de las 11 a las 13 horas de los días laborables.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 14 de Junio de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo. Visita Hospital.—2.º y último Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernado.

Estado Mayor

Orden General del día 10 de Junio de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca

Primera Sección Estado Mayor. 1.—Recompensas.—Cruz Laureada de San Fernando.—Juicio contradictorio.

1.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 1.º de Junio de 1938, en Zaragoza, n.º 6435.—Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, en favor del Alférez, fallecido, DON MIGUEL BLASCO VILATELA, por la defensa que en el pueblo de Gavín hizo este Oficial hasta encontrar gloriosa muerte, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel don Cayo Sánchez Se-ma.—Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.—El General Jefe de Estado Mayor.—P. A. El Teniente Coronel de E. M., Alfonso Fernández»

4.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—Estado Mayor.—1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército del día 3 de junio de 1938.—II A. T., en Valladolid.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Teniente de Infantería fallecido, DON JOAQUIN LIZAUER LIZAUER, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Comandante habilitado, Jefe del 2.º

2.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para

su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 3 de junio de 1938, en Zaragoza, n.º 6480.—Artículo 1.º.—Se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio, para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Teniente provisional del 5.º Batallón del Regimiento de Infantería Mérida n.º 35, DON SANTIAGO PEDROSA POSADA, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Coronel de Caballería, Juez Permanente de esta Plaza, don Manuel Gómez Martínez.—Artículo 2.º.—Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, al Sargento del 2.º Batallón de Montaña de Flandes n.º 5, DON FELIX GRACIANTEPARALUCETA FERNANDEZ, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Coronel de Caballería, Juez Permanente en esta Plaza, don Manuel Gómez Martínez.—Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.—El General Jefe de Estado Mayor.—P. A., El Teniente Coronel de E. M., Alfonso Fernández.»

3.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—Estado Mayor.—1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército del día 2 de junio de 1938.—En Valladolid 2.º A. T.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Capitán de Artillería DON ESTEBAN GARCIA HERNANDEZ, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Coronel de Inválidos don Camilo Vázquez.—Lo que de orden de S. E., se publica en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Enrique Uzquiano.»

4.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—Estado Mayor.—1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército del día 3 de junio de 1938.—II A. T., en Valladolid.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Teniente de Infantería fallecido, DON JOAQUIN LIZAUER LIZAUER, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo, el Comandante habilitado, Jefe del 2.º

Tabor de Regulares de Alhucemas don Carlos Ojeda Martínez.—Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de Estado Mayor Enrique Uzquiano»

5.º El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Ejército del Centro.—Estado Mayor.—1.ª Sección de Recompensas.—Orden General de este Ejército del día 5 de junio de 1938.—II A. T., en Valladolid.—Por disposición de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario, se ha iniciado la instrucción de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando Colectiva a favor de las fuerzas de la 4.ª Columna de la Agrupación de Columnas al mando del General Varela, por su actuación en la Casa de Campo y alrededores, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel Jefe de la Comandancia Militar de Ingenieros de este Ejército don José Iturrar Jiménez.—Lo que de orden de S. E., se publica en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Enrique Uzquiano.»

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y efectos.

S. E. U. Grupos deportivos.—Sección natación

Se ordena a todos los camaradas inscritos en la sección Natación se presenten en la Delegación Provincial de Deportes (Misiones 13) antes del día 20 del actual y de 12 a 1 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde para indicarle los días de entreno.

Así mismo se presentarán todos los que quieran practicar el mencionado deporte.

Palma 13 de junio de 1938. 2. T.—El Delegado Provincial de Deportes, Juan Sansó.

¡ESTUDIO Y ACCION! ARRIBA ESPAÑA!

TEATRALES Principal

Los imponentes llenos registrados el domingo en nuestro primer coliseo, prueban el éxito clamoroso obtenido por la producción Ufa «Sonata triste», cuyo asunto hondamente emotivo y apasionante es seguido con verdadero interés por el público.

Causan la admiración unánime la portentosa realización del fin y la sublime interpretación de Lilli Dago-ver y P. Petersen.

«Sonata triste» seguirá proyectándose diariamente desde las 3-30. Completará el programa «Nuestra hijita», la más graciosa creación de Shirley Temple.

Vendo Ford 8 HP. 4 puertas recién devuelto de regueta. Informes: Pl. Santa Cat. Thomás, 52, de 9 a 1 mañana.

MALLORCA POR VALENCIA

A ritmo acelerado

Los partes oficiales de guerra, con su laconismo magnífico, nos encarecen constantemente andemos prestos

La cruzada «Hermandad de Mallorca para Valencia», que ha de ser la gran obra de paz de nuestro pueblo, sigue su ritmo acostumbrado, seguro sí, pero no todo lo acelerado que fuere de desear y que las circunstancias aconsejan.

DEPORTES

Futbol

Torneo Liga Mallorca

El Soledad vence al Gimnástica por tres a cero

El domingo y como final de la primera vuelta del Torneo de Liga, en el campo de Can Perelló se enfrentaron Soledad y Gimnástica de Felanitx.

Debido a lo igualado de sus fuerzas e igual puntuación, resultó un partido bastante interesante y jugado con la máxima codicia.

Durante la primera parte empezó dominando el Soledad consiguiendo Batle marcar el primer gol.

La segunda parte fué también favorable al Soledad, si bien anotamos algunas arrancadas peligrosas de los visitantes. Suñer y Batle se encargaron de apuntarse los nuevos goles, consiguiendo así una rotunda victoria para los «soledistas».

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores: Soledad—Oliver; Salas, Puigserver; Matas, Alós, Píera; Batle, Paris, Castell, Oliver, Suñer.

Gimnástica.—Forteza; Llull, Riús; Bordoy, Capó, Sbert; Jullá, Moragues, Sampol, Sánchez, Tugores. Arbitro: Llinás.

Puntuación

Constancia, 12 puntos. Mallorca 10 id. Soledad 7 id. Gimnástica 5 id. Athletic 4 id. Baleares, 1 id. Poblense 2 id.

Italia vence a Francia en los cuartos de final para el Campeonato mundial

El domingo se celebró en París el partido de futbol entre las selecciones italiana y francesa para el Campeonato mundial.

Italia se ha adjudicado otra rotunda victoria venciendo a Francia por tres goals a uno.

El campo estaba atestado y reinaba en el mismo una atmósfera poco favorable a las visitantes, quienes se supieron imponer y conseguir una resonante victoria.

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores:

Italia: Olivieri; Foni, Rava; Serantoni, Andreolo, Locatelli; Biavati, Meazza, Piola, Ferrari, Colaussi.

Francia: Di Lorto; Mattler, Casenave; Diagne, Jordan, Basilien; Velnante, Delfour, Nicolas, Heisserer, Aston.

Arbitró el belga Baert.

DEL CARNET

En la tarde del sábado el representante del Partido Nacional cerca del fascio italiano Marqués de Zayas visitó en despedida la Delegación de Prensa y Propaganda.

En el despacho del Delegado provincial señor Sancho Nebot, se congregaron los encuadrados en P. y P.

En su nombre el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda don Sebastián Sancho pronunció elocuentes y sentidas palabras alusivas a la personalidad de Alfonso de Zayas, considerado en los tres aspectos de su vida Nacionalsindicalista.

Revolucionario anti-legal con sus trabajos y con su propaganda, antes del Movimiento Salvador. Revolucionario legal, como Jefe Provincial de Falange, antes y después de la unificación. Revolucionario diplomático, representando a Falange Española Tradicionalista y de las JONS—tronco de la nueva España—cerca del Fascio italiano. Añadió que todos debían tomar por norma de sus actividades la figura de Zayas.

Lu-go el marqués de Zayas, en franca camaradería, pronunció las siguientes palabras:

Vuelvo a repetir ante vosotros lo que ya dije ante el Consejo Provincial el día que entré en el mundo. Acepto este nombramiento por disciplina y acatamiento a la voluntad del Jefe Nacional. Yo, un luchador de toda mi vida, un enamorado del trabajo y de la actividad manual,

Organizaciones Juveniles

Delegación Provincial

Por su falta de espíritu falangista demostrado patentemente en su inasistencia perñaz a los actos del servicio, quedan expulsados de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS los individuos siguientes:

Jaime Ramón Fiol, Cayetano Segura Berga, Pedro Aguiló Aguiló, Luis Miró Ramos, Agustín Qual Truyols, Miguel Gayá Marqués, Bartolomé Singala Serra, José Cánaves Costa, Bernardo Cabot Pons, Cayetano Pomar Segura, Antonio García Massip, Ramón Rosselló Russiñol, Antonio Juncadella Pujol, Rafael Cerdó Russiñol, Guillermo Palmer Palmer, Santiago Castillo Pérez, Bartolomé Palmer Llinas, Rafael Jaume Catalá.

Plácido Morales Domingo, José Bonnin Carreras, Bernardo Garau Arbona, Martín Barceló Pallicer, Juan Guardia Quetglas, Luis Miró Bonnin, Antonio de Cáceres Alcover, Miguel Bennassar Mas, Jaime Carbonell Arbós, Juan P. Jordá Martín, Manuel Plaza Coll, Juan Romaguera Rubí, Antonio Sampol Homar, Miguel Amengual Fontirroig, José Moragues Trias, Jaime Sancho Verdaguer.

Angel Cortés Cortés, José Roses Rovira, Antonio Ripoll Rigo, Pedro Mas Verd, Gabriel Bauzá González, Ramón Mestre Más, Gabriel Mora Vaquer, Luis Forteza Marqués, Bernardo Morey Colomar, Gabriel Mir Borrás, Bernardo Garau Cabrer, Emilio Feliu Truyols, Jaime Vidal Alcover, Sebastián Perelló Llompart, Pablo Vallés Martínez de Arenaza, Antonio Clife Palmer, Juan Simonet Bosch, Francisco Llavinia Franch, Juan Pardo Sastre, José Morey Carreras, Bartolomé Bennassar Barceló, Antonio Durán Ribot, José González Amorós.

Miguel Capó Diana, Fernando Barceló Brussotto, Joaquín Ballester Morro, Emilio Terrassa Paul, Juan Tur Crespi, Ricardo Manteca del Tell.

Los citados individuos por el hecho de su expulsión en nuestro O. J. están incapacitados para llevar la camisa azul y cualquier otro emblema de las mismas, debiendo devolver el carnet de afiliado en esta Delegación y caso de infringir estas exigirá la responsabilidad de cualquier orden a que hubiere lugar, por uso indebido de insignias o uniformes.

Lo que se publica para conocimiento de los individuos citados y general ejemplaridad.

Permisos de vacaciones

Están en suspenso todos los permisos de vacaciones hasta el próximo mes de Junio.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Palma 10 de Junio de 1938.—II A. T. El Delegado Provincial, José M.º Alfin Delgado.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA

MALLORCA POR VALENCIA

«Las Aguilas del Rey» en función benéfica

La representación del drama «Las Aguilas del Rey», del brillante poeta mallorquín don José Tous y Maroto, que se ha representado en función benéfica Pro-Auxilio a Valencia en el Teatro Principal mañana miércoles día 15 por la noche, ha despertado vivo interés recordando el gran éxito que tuvo la obra al ser estrenada en el mismo Coliseo por la notable Compañía Adamuz-González, agotándose todo el papel en taquilla varios días antes del estreno, tal era la expectación que había despertado en la época de su primera representación.

Para la función de ahora se utilizará el mismo decorado que cuando su estreno, que interpretando un inspirado beco de don Antonio Morell y Bellet, cuyas dotes artísticas son muy conocidas, pintó don Miguel Oliver en el ya desaparecido taller escenográfico del señor Llorens. Reproduce dicho decorado una sala del Castillo del Rey, de Pollensa y ha sido cedido galantemente por don Jerónimo Amengual, director de «La Almudaina».

Se utilizará para la «Balada del Torno», una de las más bellas escenas del primer acto, el mismo auténtico torno del día del estreno y que es una verdadera obra de arte que se conserva en el Museo de Son Berga. Su propietario don José Quint Zaforteza, presidente de la Excelentísima Diputación Provincial lo ha cedido con placer, para de esta forma dar mayor realce y vistosidad a la obra.

Los personajes vestirán con toda propiedad y con arreglo a la época en que se desarrolla el drama, o sea el vestuario correspondiente al siglo XIV.

El número de peticiones de localidades que se van recibiendo hace

prever que dicha función benéfica obtendrá un gran éxito.

El domingo tuvo lugar en el escenario del mismo teatro un ensayo general del poema «Las Aguilas del Rey», asistiendo a dicho ensayo su autor don José M.º Tous y Maroto, quien se mostró muy complacido de la labor que conjuntamente realizan sus intérpretes, quienes por su parte ponen todo el entusiasmo que requiere la obra y máxime tratándose de un fin benéfica como el que se trata. Auxiliar a Valencia, que pronto, muy pronto, por las trazas que lleva la ofensiva nacional, se verá libre de la tiranía marxista.

Nos comunican los organizadores que a partir de esta noche y en las sesiones de cine y el miércoles de 11 a 1 de la tarde se despacharán y tomarán encargos de localidades en las taquillas del Teatro Principal.

Asimismo nos ruegan que hagamos público que los señores que tengan localidades y no piensen asistir a la función devuelvan las mismas a la mayor brevedad posible.

No deje de ver «Las Aguilas del Rey» en función pro Auxilio a Valencia.

Delegación Provincial del Trabajo

Relación de las multas impuestas por esta Delegación a los patronos que se mencionan por haber incurrido en las faltas que se indican y cuyas cantidades serán ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros a disposición del Instituto Nacional de Previsión y en beneficio de las clases obreras.

Una de 100 pesetas a don José Bigas Trias por pagar salarios inferiores a los fijados en las bases.

Otra de 100 pesetas a don Gregorio Clar, por id. id.

Otra de 50 pesetas a doña Margarita Aguiló, por falta del cartel horario y salarios inferiores a las bases.

Otra de 50 pesetas a don Buenaventura Juncadella por pagar salarios inferiores a los fijados en las bases.

Otra de 350 pesetas a don Miguel Sureda por infracción de las disposiciones sobre trabajo a domicilio y jornada máxima.

Otra de 50 pesetas a Pedro y Francisco Guardiola, S. L., por pagar salarios inferiores a los de las bases.

Otra de 150 pesetas a don Pedro Ferrer, S. en C., por id. id.

Otra de 100 pesetas a don Bartolomé Amengual, por no pagar el recargo correspondiente sobre las horas extraordinarias.

Otra de 100 pesetas a don Antelm Martínez por trabajar en horas extraordinarias sin permiso.

Otra de 50 pesetas a don Juan Salas por no haber adoptado las suficientes medidas de seguridad en el trabajo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 11 de junio de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado, Pablo Espejo.

SUCESOS

Dos suicidios

En la casa de campo denominada «Son Obré des Turronés» días pasados puso fin a su vida la dueña de la misma, Catalina Sageras Llanares, de 36 años, casada.

Esta, que, al parecer tenía trastornadas las facultades mentales, a las primeras horas de la mañana abandonó la cama, salió al campo y se suicidó, colgándose de una higuera.

Su esposo, Gabriel Barceló Llanares y su madre política Bárbara Llanares Mesquida, encontraron el cuerpo de Catalina colgando del árbol, y como presentara aún señales de vida la desataron y la condujeron al interior de la vivienda; pero resultaron inútiles todos los cuidados que le prodigaron, pues falleció poco después.

La interfecta había ya intentado en dos ocasiones, suicidarse por idéntico procedimiento.

El viernes último, a las 8 y media de la mañana, un individuo sordomudo, llamado José Frau Vidal, de 39 años, de oficio labrador, se presentó en la casa denominada «Can Cotí» del término municipal de Maratxí, insultando a la dueña Antonia Amengual Jaume.

Salió el esposo de ésta, Monserrate Munar Pascual, invitando a aquél a abandonar aquel lugar.

Ambos sostuvieron lucha, hasta que algunos vecinos que acudieron, les separaron, quitando al José Frau un hacha de que se había apoderado y con la que amenazaba a su contrincante.

José Frau, al verse desarmado, emprendió veloz carrera hacia su domicilio, casa de campo denominada «Son Buñola» y tan pronto como allí llegó, se arrojó a una cisterna, pereciendo ahogado.

Su esposa, Rosalía Petrus Carreras, ha manifestado que su esposo hace pocos días le manifestó sus propósitos de suicidarse.

COMENTARIOS

Depurando la retaguardia

Los rojos—no podía fallar—corresponden a los fracasos en el frente buscando víctimas en la retaguardia. Entre las detenciones efectuadas en Madrid ultimamente, figura la de don Angel Revilla. Veamos (copiamos de «La Vanguardia» del 1.º) la documentación que le fué encontrada y que fué el único motivo de su detención:

«Le fueron ocupados un cortaplumas que tenía la forma de la flor de lis, una silueta de Primo de Rivera, monedas italianas de una y dos liras, cincuenta monedas de distintos países, una guía de Roma y dos cupones de la Deuda Amortizable».

Propaganda ilustrada

«Solidaridad Obrera» del 20 publica una fotografía: un miliciano y una mujer, él encendiendo un cigarrillo, ella cargada con un paquete. Galería «antifascista». Lo interesante es la leyenda; dice así:

«Esta sencilla instantánea demuestra el carácter de nuestra lucha. Es un compañero de la 5.ª expedición libertaria; marcha al frente acompañado de su mujer, y en los dos se advierte una serenidad absoluta, entraña del deber. Nuestros jóvenes libertarios van al frente por propia voluntad de ellos y de sus familiares. Van solos, sin coacciones de ningún género, porque les llama a la lucha el imperativo de raza y la tradición de un ideal concreto. Fotografías como esta no se pueden publicar en el «otro lado».

El lugar por donde transita la pareja es la Avenida de Eduardo Maristany, (no sabemos con que nombre ruso se la designará ahora) situada frente a la Estación del ferrocarril, en Barcelona. Pues bien, la pareja no se encamina a la estación, procede de ella, al parecer, y desde luego se aleja de ella.

Así es la propaganda gráfica de los rojos.

El agua racionada

A la carencia de toda clase de alimentos, de luz, de toda suerte de combustible, de todo medio de transporte, se suma en la zona roja la escasez de agua.

El Consejo de Economía de la Generalidad ha dictado una disposición que publica la prensa roja del 29, que dice textualmente:

«Por aconsejarse las presentes circunstancias, en las cuales es necesario restringir en lo posible el consumo de energía eléctrica, y a propuesta del Consejo General de los Servicios de Higiene y Sanidad, he resultado:

«Primero. A partir de la publicación de la presente Orden en el «Diario Oficial» de la Generalidad de Cataluña queda absolutamente prohibido disponer de agua para el abastecimiento de las piscinas.

«Segundo. Queda ordenada la reducción al mínimo posible el consumo de agua destinada a riegos y queda absolutamente prohibido malgastar agua para otras atenciones que no sean por necesidades de alimentación e higiénicas».

Infracción

En Calviá, la guardia civil ha denunciado a un individuo por infracción a la ley de caza,

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo asistidos en la casa de socorro:

Bartolomé Reus Muntaner, de 29 años, con domicilio en la calle de San Lorenzo, 28, que se produjo que maduras de primero y segundo grado en ambos brazos.

Juan Bonnin Fuster, de 13 años, domiciliado en la calle de Vicente Mut, 4, a quien se apreció una herida incisa en el labio superior.

Caidas

También recibieron asistencia en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Francisca Pascual Cirer, de 67 años, habitante en la calle de la Olivera, 5, que se fracturó la extremidad externa de la clavícula derecha.

Luis Palmer Juan, de 25 años, con domicilio en la plaza de Weyler, 11, a quien se apreció una herida contusa en la ceja izquierda.

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Barrenechea, ganador; Echave colocado. Los boletos (5-1) se pagaron a 4310 pesetas.

Segunda quiniela: Atano, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (3-6) se pagaron a 3780 pesetas.

Tercera quiniela: Echevarría, ganador; Román, colocado. Los boletos (4-1) se pagaron a 3690 pesetas.

Cuarta quiniela: Erdoza, ganador; Zulaica, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 7650 pesetas.

Primer partido: Barrenechea-Isasi, (blancos) 15. Orio Echave, (azules) 20.

Segundo partido: Zulaica-Bonino (blancos) 20. Echevarría-Hernani-Solozabal (azules) 20.

Ya no se puede regar en la zona roja, ya no se puede utilizar el agua para fines industriales. ¿Y es así como se quiere incrementar la producción?

Cien días de indulgencia plenaria

Arnold Lunn en su interesantísimo libro «Spanish Rehearsal» ha descubierto un gazapo magnífico de Langdon Davies. Langdon Davies es el autor de «Behind the Spanish barriades», uno de los libros de propaganda roja que ha alcanzado mayor tiraje.

Langdon Davies sostiene que en la España Nacional se han cometido horrores. Es táctica roja no negar los horrores cometidos en zona propia, sino tratar de compensarlos con supuestos y fantásticos horrores en la zona adversa. Lo que ocurre es que para inventar precisa memoria, entendimiento e información. Langdon Davies afirma que en «A B C» de Córdoba («A B C» se publica en Sevilla) ha dado cuenta de la concesión por el Obispo de Pamplona de 100 días de indulgencia plenaria a todo el que mate a un marxista. Esto recuerda aquello de: «Se condena a diez años de cadena perpetua...»

¿Pero qué idea tienen los propagandistas rojos de lo que son las indulgencias y de lo que quiere decir plenaria?

La incautación de una flota

El Gobierno rojo pretende ejercer jurisdicción sobre los territorios que ha perdido. Y además, trata de conferir el monopolio de todas las actividades del país a entidades extranjeras: el comercio exterior a la firma «Geminis», la navegación a la «Mid Atlantic Shipping Company».

La «Gaceta de la República» publica el 29:

«Una orden del Ministerio de Comunicaciones delega en la Compañía Mid Atlantic Shipping Company, todas las facultades, atribuciones y autoridad necesaria para la administración de la flota que fué propiedad de la Compañía Sota Aznar. Detalla los barcos a que afecta la medida, que son veintiseis, llevando todos el calificativo de «Mendi» e incauta asimismo cualesquiera otros barcos de la misma Compañía que hubiesen sido vendidos o enajenados a personas o entidades extranjeras, así como los que hubiesen sido abandonados bajo pabellón de nacionalidad distinta a la española. El cónsul de España en Londres cumplimentará la incautación de dichos barcos.»

No creemos que sea fácil llevar a efecto la incautación. Entre otras razones porque los buques de «Sota y Aznar» están matriculados en Bilbao y Bilbao hace ya 11 meses que no está esclavizada por los rojos. Los Tribunales Ingleses ya se han pronunciado sobre la efectividad de medidas parecidas relativas a territorios sobre los que no ejerce autoridad efectiva el gobierno rojo. La tarea que se confía al cónsul de Londres no es ciertamente evidenciable.

Este partido no pudo terminarse debido a que el pelotari Hergani, en una de sus intervenciones tuvo la desgracia de sufrir una aparatosa caída a la que de momento no se le dió importancia pero que desgraciadamente la tuvo, y de la que resultó el simpático y voluntarioso pelotari cen una luxación completa de la rodilla izquierda.

En el desarrollo de la contienda se había prodigado juego de clase rivalizando los cinco participantes, todos los cuales mostraron gran interés en adjudicarse para su color el codiciado triunfo.

Publicaciones recibidas

«AQUÍ ESTAMOS».—Hemos recibido el último número de esta revista nacionalsindicalista, en cuya portada figura una fotografía del Generalísimo con su hija, sigue un artículo ilustrado titulado «Primavera», por A. C.; «Las dos ciudades» de Teófilo Ortega; «Leopardi y las odas fascistas», por José M.º Pemán; «Antonio Torrandell», por A. Colom; «Mayo augural», por F. G.; «El culto al padre», por Giménez Caballero; «Unidad Nacionalsindicalista», por Javier M. de Bedoya; «Romance del Camino», por Arres, «Juan Colom», por Ferrer Gibert; «Fotografías del viaje de Hitler a Roma»; «Alfonso de Zayas a Italia»; «El nuevo Jefe provincial»; «El cuento de la Noche», por el Camarada Mayor; «Página central con Jardines de Mallorca»; «Más que conquistadores, misioneros», por Fco. Javier Giménez; «Inundaciones de California»; «Sindicato Cooperativa Agrícola Poblense»; «¡Viva la España Nacional!»; «Un sembrador en el «Canariás», por Siu; «Madres de España», por Pilar Solanas-Cazaña; «Igualdad en el dolor», por A. Abad Ojuel; «Tipos de la Guerra», por B. de la Encina; «Afirmación del S. E. U.», por Carlos M.º de Valcárcel; «Hacia la Puebla Festiva»; y «Damas enfermeras de la Cruz Roja».

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

Crónica de París

Pocas cosas dignas de mención han ocurrido en este París durante la jornada de hoy. La de mañana será ya más interesante, probablemente, y con más jaleo político, pues hay consejo de ministros bajo la presidencia de Lebrun, para aprobar la nueva serie de decretos-leyes, que el miércoles aparecerán en el Boletín Oficial.

Las nuevas cargas sociales que amenazan gravar el presupuesto francés están siendo objeto de muy detenidos comentarios. Retiros a obreros ancianos, arrendamientos a familias numerosas, calamidades públicas, reindicaciones de los funcionarios... Son cuestiones que han hecho declarar a Mr. Daladier que en las actuales circunstancias no se puede imponer a la hacienda pública una carga tan pesada sin poner a Francia en peligro de caer por el mismo camino por donde resbaló la república de Weimar. Y después añadió el Sr. Daladier: «No es posible que el presupuesto francés pueda hacer en este mes de Junio un esfuerzo tan considerable sin producir

la ruina de la hacienda y de la moneda y la agravación de la crisis interna que no es muy inferior a la crisis exterior por la que nuestra nación está pasando.

En relación con estas palabras de Daladier, conviene recordar lo que gastaba Francia en concepto de cargas sociales en 1914, y compararlo con lo que invierte en la actualidad. Antes de la Gran Guerra Francia gastaba en asistencia social unos 800 millones de francos, y actualmente este presupuesto está alcanzando la enorme cifra de 31 mil millones de francos. Y esta suma asombrosa, con el proyecto de retiros para los trabajadores se agravará en más de 8 mil millones. Esto es lo que sucede en Francia dentro de casa...

No es de extrañar que en París, que era antes la ciudad de la alegre canción, tenga ahora todo el mundo el humor un poco agrio y la mayor parte de los franceses anden algo taciturnos. Esos decretos-leyes los han dejado chafados.

París, 13 junio.

CASOS Y COSAS

El ritmo

(DE RADIO NACIONAL)

En momento oportuno dimos cuenta de un discurso de Comorera que indiscutiblemente es de los más sustanciosos que se ha dicho en mucho tiempo. Comorera habló de traiciones en los mandos, de derrotas inexplicables, de deserciones en las filas republicanas, de sabotajes en la retaguardia, de colaboraciones con el Fascismo, etc. etc. En fin, el «compañero Comorera», arrastrado por su elocuencia revolucionaria, llegó en un momento de pasión a decir que Indalecio Prieto había resultado un Napoleón con exceso de grasa y que todos los desastres de las armas republicanas en los frentes del Este debían atribuirse a su incapacidad guerrera.

so afirma que no lo conoce siquiera... Desde luego nosotros podemos comunicar a nuestros radiooyentes que esta segunda edición del discurso no se parece en nada a la que leímos primeramente. El primer discurso de Comorera era un discurso de pasión revolucionaria, y este otro que acabamos de leer es por el contrario el discurso del «ritmo». La palabra «ritmo» sale veintiséis veces; ni una más ni una menos, en el segundo discurso de Comorera. Nunca se ha prodigado la palabra «ritmo» con un ritmo tan acelerado.

De este discurso deduce que Comorera entre otras muchas creencias tiene muy arraigadas las siguientes:

Pero Indalecio a pesar de hallarse destronado sigue conservando cierta influencia en la zona roja, y esto explica la rectificación que han publicado los periódicos catalanes insertando de nuevo el discurso pero expurgado de todos los conceptos ofensivos para el ministro de la defensa; diciendo ahora que aquellos argumentos con que tan al vivo se atacaba a Prieto no fueron lanzados por Comorera, sino que fueron de la propia cosecha del taquígrafo que tomó el discurso, el cual cometió este acto de sabotaje por odio personal que siente contra Indalecio. Se dice que el taquígrafo es un trotsquista y que ha sido procesado por este delito de falsificación del discurso de Comorera, por haber suprimido las frases de elogio que Comorera dedicó a Prieto, sustituyéndolas por otras ofensivas e injuriosas.

Pero la opinión pública, aunque está acostumbrada a tragárselo todo no ha tenido las tragaderas suficientes para engullirse esta patraña del taquígrafo trotsquista. Y hay quien dice que el mismo Comorera, al ver la nueva edición de su discurso

Primera: Que hay que realizar un «ritmo» de guerra. Segunda: Que una de las grandes calamidades de la República ha sido la falta de «ritmo». Tercera, que el exceso de burocracia ha impuesto un «ritmo» desesperado a las cuestiones más elementales. Cuarta: Que no se puede perder más tiempo y que se hace indispensable un nuevo «ritmo». Quinta, que una de las condiciones esenciales de la victoria es acelerar el «ritmo» del trabajo. Sexta, que no basta que haya aumentado el «ritmo» de producción de material bélico. Séptima, que hace falta un nuevo «ritmo» en materia de fortificaciones. Octava, que se ha de aumentar el «ritmo» en la depuración de la retaguardia. Novena, que si no se acelera el «ritmo» la España republicana va a sufrir un fracaso de trágicas consecuencias.

Todo esto está muy bien, pero lo mejor que puede hacer Comorera es acelerar el «ritmo» hacia la frontera. Porque, amigos míos, los fasciosos avanzan con un «ritmo» incontenible...

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Burgos.—Su Excelencia el Generalísimo ha recibido telegramas de las Universidades norteamericanas de San Francisco, Santa Clara y otras, en los que miles de alumnos de dichas Universidades le felicitan por la reposición de los Padres Jesuitas en España. Asimismo felicitan al Generalísimo por el éxito del Movimiento liberador de España y hacen fervientes votos por la pronta restauración de los derechos del pueblo español.

Sevilla.—Hoy ha celebrado el Cardenal Segura sus Bodas de plata con el Episcopado. Con tal motivo fué felicitado por una comisión del Cabildo catedral y por numerosas personalidades.

Roma.—En el palacio del Littorio se ha celebrado una reunión presidida por el señor Starace con objeto de examinar el programa de fiestas conmemorativas de la victoria de la Gran Guerra.

Starace ha declarado que el acto principal será la conmemoración de la batalla del Piave. Ha declarado también que por voluntad expresa de Mussolini se suprimirán todos aquellos actos que puedan herir los sentimientos de los antiguos enemigos. Uno de los actos del programa consistirá en la entrega de banderas a veinte nuevas unidades de guerra.

Varsovia.—Se ha celebrado el primer Congreso Antimasónico internacional.

Sevilla.—El temblor de tierra que se sintió el sábado último en Bélgica y Norte de Francia, fué registrado también por los sismógrafos de Málaga y el Observatorio de Granada.

París.—El Comité de Ayuda a la España roja ha lanzado un nuevo llamamiento a todos los franceses para que contribuyan al socorro de la 43 División roja, que está situada en los Pirineos a más de 2.500 metros de altura. Al mismo tiempo hace saber que el Comité, que ha enviado ya once convoyes a Barcelona, se dispone a enviar uno con 25 toneladas de material con destino a la citada División núm. 43.

Pérdida
Se ha extraviado un lapicero Eversharp, de plata, tamaño pequeño. Por tratarse de un recuerdo apreciado se gratificará su devolución en la Administración de EL DIA, Dánús, 2.

PELUQUERIA RAMON
(antes Plaza S. Antonio, 28)
ESPECIALIDAD EN PERMANENTES
Provisionalmente Obispo Cabanellas n.º 27 (Son Koch)
Travesía Plaza Petró Garau
(Trayecto-Autobus)-(HAY REFUGIO)

La ocupación de Castellón de la Plana

Una maniobra de alto estilo estratégico—Casos de heroísmo—El triunfo de Castellón y fracaso rojo en Cataluña deben ser el final de la guerra

¡Españoles! Una vez más, victoria. ¡Por Franco, por el ejército! ¡Arriba España! Desde las siete de la tarde de hoy Castellón de la Plana está en nuestro poder. Desde hace tres días las fuerzas que manda el general Aranda venían desarrollando una maniobra que yo titulé en mis crónicas de hace tres fechas, de alto estilo estratégico. Ella dió por resultado la caída de Albocacer, pueblo en el que como es sabido, se habían hecho fuertes los rojos a favor de magníficas posiciones. Fueron inútiles, como tantas veces, los alardes de resistencia de los rojos, que confiadamente suponían no seríamos capaces de rebasar este nuevo cinterón, quizás más formidable que el del Puerto del Escudo y el de Galdácano en Bilbao o el de la orilla del Sella en Asturias. Pero se olvidan en sus cálculos, como siempre, del factor esencial que nos está dando desde el principio, la victoria. Se olvidan de que la España nacional, de que Franco manda soldados, manda un ejército y no a unos desgraciados que forman horda y que carecen de toda disciplina militar y de toda preparación bélica. No ha sido fácil la victoria porque había mucho enemigo enfrente que se batía a la desesperada; pero el Caudillo, como siempre, consiguió una genial maniobra que ha dado hoy su fruto culminando con la caída de Castellón.

A la hora en que transmito estas impresiones, no es posible entrar en detalles. En los tres últimos días, se han multiplicado los casos de verdadero heroísmo; pero esto no es de subrayar porque ocurre a diario entre nuestras tropas. Una capital más y dentro de muy breve plazo, todo el territorio de la provincia de la que

ya poseemos las dos terceras partes vivirá ya al amparo de la bandera roja y gualda. El mundo sabrá de esta nueva victoria. Los rojos quiéranlo o no, tendrán que reconocer que no cuentan con medios eficaces para atajarnos el paso. Por última vez el espíritu del Caudillo, inagotable de generosidad, les invita a terminar la guerra sin nuevos estragos. Están irremisiblemente perdidos. Ya ni las palabras engañosas de sus dirigentes podrán ocultar el desastre. Antes de llegar a Castellón han quedado destruidas las mejores unidades que aun conservaba el ejército del Centro, como lo han sido las del ejército de Cataluña en aquella fracasada contraofensiva que desencadenaron locamente contra Tremp y Balaguer. Cese ya la locura de los que no se sacian nunca de sangre. El triunfo de Castellón y el fracaso de la ofensiva en el sector de Cataluña pueden ser, deben ser el final de la guerra. Si no lo entienden así los milicianos, si aun perseveran en su cobarde resignación a caer ante el empuje de nuestros soldados, no será por nuestra culpa ni nadie podrá tacharnos de falta de humanidad.

Cabe perdón y el Generalísimo lo ha ofrecido a los que no tengan las manos tintas en sangre por crímenes cometidos con gentes indefensas. No cabe perdón para los que han conducido a esas manadas de hombres a un verdadero estado de locura delirante. ¡Españoles! Una vez más y para gritar con el corazón rebosante de júbilo: ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

EL TEBIB ARRUM

Las elecciones en Checoeslovaquia

Otra vez ha triunfado el partido sudeste
Praga.—Se van conociendo los resultados parciales de las elecciones celebradas el Domingo; se ve que dan una victoria rotunda, como en las anteriores al partido sudeste alemán, aunque las demás minorías han incrementado su número de votos.

El Gobierno desmiente unas informaciones referente a los sudestes
Praga.—El Gobierno ha desmentido las informaciones publicadas según las cuales se tendrían que tomar como base de las negociaciones de los sudestes los 8 puntos presentados por Conrad Henlein.

El Gobierno checo no ha desmentido emperó que se llevarían a cabo conversaciones con el partido alemán de los sudestes.

El Gobierno anuncia que se practicará una investigación
Praga.—En una nota entregada por el gobierno a la prensa de dicha ciudad en la que se hace referencia a la protesta que han presentado varios grupos raciales declarando nula la elección en Pressburg y Iglan, se declara que se irá a una investigación de dicho asunto y después se hará si cabe la nueva elección.

Relacionada con la elección en Pressburg se sabe que la protesta de los Eslovacos será examinada, y la relacionada con las elecciones de Iglan el gobierno ha manifestado que de las investigaciones que se han hecho se deduce que no ha habido los abusos que se indican.

Menudean los incidentes y los atropellos policíacos contra las minorías sudeste, eslovaca y húngara
Praga.—El tercero y último día de elecciones municipales en Checoslovaquia no fué tan apacible como los anteriores según indican los últimos partes llegados de dicha ciudad.

En Pressburg los grupos pertenecientes a los sudestes eslovacos y húngaros que estaban celebrando el éxito de las elecciones por medio de manifestaciones de carácter pacífico, fueron brutalmente atropellados por la policía que ni siquiera respetó a las mujeres y niños.

Los tres jefes de dichos tres grupos étnicos se dirigieron inmediatamente al gobierno checo protestando telegraficamente y pidiendo el inmediato cese en sus funciones de los oficiales de policía responsables de dichos atropellos.

En Tri-bitz un soldado checo obligó a punta de bayoneta a pintarse con brea a un gimnasta sudeste Hans Neumann sus medias blancas consideradas como el símbolo de los sudestes en Moravia y aún en toda la región sudeste de Checoslovaquia.

Como Neumann rehusara hacerlo los soldados checos que acudieron al lugar del incidente le obligaron a hacerlo con las bayonetas desvainadas.

Un oficial checo presenció la escena sin intervenir ni perturbarse.

En Mahris la manifestación de los sudestes que había sido permitida por el ministro checo del Interior fué prohibida por el jefe de la policía de dicha ciudad.

Más de 28 personas incluyendo a una mujer de 75 años fueron heridas de sablazos o de golpes de porra.

Comentarios de la prensa inglesa
Londres.—Según escribe la prensa inglesa el tercer día de elecciones en Checoslovaquia fué pacífico en lo que cabe.

Los corresponsales de la prensa que han ido a dicha región indican ello es debido a la disciplina que han observado los electores.

Los periódicos no se muestran de acuerdo en relación con las negociaciones que han de tener lugar en Praga entre el gobierno y los representantes del partido sudeste.

«El Daily Mail» escribe que se van a encontrar con muchas dificultades pero el «Daily Express» declara que por el contrario el gobierno checo va a acceder a la mayoría de las demandas sudestes.

Se reconoce, a pesar de todo, el triunfo sudeste
Praga.—La prensa de dicha capital no se muestra unánime en considerar el resultado de las elecciones verificadas el domingo en Checoslovaquia.

Los resultados obtenidos son objeto de discusión y es probable que esta continúe aun después de mucho tiempo después de verificada esta especialmente las discusiones de carácter político.

El periódico nacionalista checo «Pondel Midist» declara que las elecciones del domingo último han tenido más importancia que las verificadas en días anteriores ya que ha tenido un desarrollo más extenso.

Refiriéndose al resultado declara que en muchos sitios los resultados han sido favorables a los sudestes.

En cambio los comunistas han perdido puestos en favor de los partidarios de Henlein y comparado con el de los últimos días de elecciones todavía se pone el resultado más a la vista.

Vendo

dos casas cerca Plaza de Toros, una por 1.650 duros, otra por 2.700 y otra frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 y varios solares pequeños. Facilidades de pago. Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

La conquista de Castellón es la consecuencia de una serie de victorias

¿Que dirán ahora los disidentes marxistas?—Como ha caído Castellón, caerá Valencia y caerá Barcelona

Castellón ha caído, Castellón se ha entregado esta tarde a los soldados de España. Una ciudad más, una nueva capital de provincia que viene a añadirse al triunfo de las victorias de España. Hace ya bastantes días que los soldados de la Patria caminando sobre riesgos y venciendo todas las resistencias, se dirigían a la ciudad mediterránea. La prudencia de nuestros mandos militares creyó necesario no dar cuenta de estas victorias para que su fruto final fuese el más completo y definitivo. Y así ha sucedido, españoles. La victoria de hoy, debéis de pensarlos todos, no ha sido simplemente la toma de Castellón. Ha sido algo más, ha sido mucho más, ha sido la consecuencia de una serie de victorias sucesivas que se silenciaron porque así se ordenó y que hoy culminaron en el triunfo completo, rotundo, magnífico e insuperable de la conquista de la ciudad de Castellón. Conquista, la más completa, porque el ejército rojo, derrotado y vencido una vez más, huye víctima del desconcierto y de la desmoralización hacia las tierras de la provincia de Valencia.

¿Qué explicación darán ahora los dirigentes marxistas a esta nueva victoria nuestra? ¿Como justificarán ante la opinión que aún dicen creerlos, este enorme descalabro? Nosotros nos la suponemos anticipadamente. Estamos esperando algún nuevo discurso de Negrín en el que

el presidente rojo recomiende a sus milicianos que resistan, que resistan, que resistan; que es tanto como recomendarles que mueran.

Si, en la zona roja seguirá imperando el terror que lleva a los frentes a los desgraciados que tendrán que entregar su vida de una manera estéril, luchando por una causa completamente perdida y que no sienten.

Pero los españoles del lado de acá, con plena conciencia de nuestra victoria y al borde ya de alcanzar el hecho decisivo, tenemos la obligación moral y de hermanos de gritarles a los españoles del otro lado que desoigan a los canalallas que los conducen a la muerte. Castellón ha caído de la misma forma que muy pronto caerá Valencia y caerá Barcelona y caerán todas las plazas y fortificaciones construidas por los rojos.

Españoles. Españoles de aquí y españoles del otro lado que sentís en vuestros corazones la alegría de esta gran victoria. Gozad todos con nosotros en esta hora de emoción y de júbilo nacional. Los de aquí para afianzar una vez más nuestra moral de vencedores; los del lado de allá, para acrecentar sus esperanzas y pensar que muy pronto han de verse rendimiento del dolor y de la miseria ¡Viva España! españoles. ¡Viva el Ejército! ¡Españoles! ¡Arriba España!

LA OBRA DE FRANCO

El Ejército español es el más eficiente del mundo

Así lo declara un periódico alemán

La prensa alemana sigue ocupándose de los asuntos de España y, en especial de la guerra. Ocupan lugar destacado las crónicas de guerra de Beyer que son las más interesantes relativas a los avances de las tropas de Franco en dirección a Sagunto, Castellón y Valencia.

También es interesante una extensa crónica publicada en el «Volksischer Zeitung» con un mapa detallado en la cual se pone de relieve el avance de la línea nacional antes de las operaciones que le condujeron al Mediterráneo. En esta crónica puede apreciarse la superioridad absoluta del ejército de Franco.

A propósito del ejército de Franco el «Berliner Vochfer Zeitung» publica un interesante artículo en el que pone de relieve que el ejército español es el ejército más eficiente del mundo. Dice que la labor de Fran-

co no se ha reducido a la conquista del Norte de España sino a su labor tras la línea de fuego dando estructura al ejército moderno y de magnífica preparación.

Hay que tener en cuenta que era preciso mantener un frente de 1.500 kilómetros. Como base del ejército se encuentra la oficialidad del ejército de Marruecos que en su mayoría ha sido la mejor del ejército español.

Hace la comparación al ejército actual moderno y eficiente al ejército español durante la república que estaba sometido a los vaivenes de la política, siendo el material de guerra de que disponía de pésimo estado. Por último compara al ejército de Franco con aquel ejército glorioso de España que se paseaba por Europa siendo el modelo de los otros.

Noticias del Extranjero

Inglaterra
La visita de la escuadra italiana a Malta
Londres.—La prensa inglesa refiriéndose a la visita de una parte de la escuadra italiana ha de realizar a la isla de Malta, dice que ello es una prueba de un acercamiento hacia Italia por parte de Inglaterra.

Polonia
El coronel Beck visita Letonia
Varsovia.—El coronel Beck, ministro de Negocios extranjeros de Polonia ha salido en avión para Stalín, capital de Letonia, donde pasará dos días.

Se atribuye importancia al viaje del coronel Beck en los medios internacionales.

El presidente pasará sus vacaciones en Italia
Varsovia.—En los medios oficiales se anuncia que el presidente de la República polaca, Mociski, pasará sus vacaciones en Italia.

Permanecerá en Italia durante tres meses y se establecerá durante el tiempo de estancia un servicio aéreo regular entre Polonia e Italia a fin de poner al corriente al presidente de la República de los acontecimientos de Polonia.

Se hace observar que esta es la primera vez después de 12 años de mandato presidencial de Mociski que

pasará sus vacaciones en el extranjero.

RIALTO
Hoy a las 3'30
LA CALLE 42
con Dick Powell - Ruby Keeler
OTRA PRIMAVERA
En español
con Janet Gaynor - Warner Baxter
Jueves: La extraordinaria producción «Fox»
PRISIONERO DEL ODO

MODERNO
Hoy a las 3'30
¡¡ GRANDIOSO EXITO !!
Prisionero del Odio
con Warner Baxter - Gloria Stuart
BALBY, Columna Humana
Bodas de Jnnio
Calle de Nuevo
De Cabaret en Cabaret
Jueves: Dos grandes producciones Warner Bros. MATANDO EN LA SOMBRA con William Powell, Mary Astor, Ralph Morgan. CENTRAL PARK con Joan Blondell Wallace Ford.

GANE MAS DINERO
Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que vendamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSO CORUNA ESPAÑA